

1656名选手参加32个大项的比赛，金牌数、奖牌数和总分均居全省第二 省运会宁波代表团交出高分答卷

记者 黄银凤 林海 通讯员 郑俊之 陈皎宇 郑建军

11月28日晚上，金华市体育中心体育馆，随着浙江省第十七届运动会主火炬缓缓熄灭，一场见证了力与美的盛会落下帷幕。

作为四年一次的省内各城市体育“大考”，宁波体育健儿交出了一份高分答卷。本届省运会，宁波代表团获得金牌386.75枚、奖牌792.75枚，总分8218.75分，以金牌数、奖牌数和总分均居全省第二的优异表现，完成了赛前确定的省运会成绩全面第二的目标，同时获得了省运会体育道德风尚奖，实现了运动成绩和精神文明的双丰收。

“我们总共有1656名选手参加了32个大项的比赛，从7月25日开始到11月28日结束，历时4个月，是历届省运会中参赛人数最多、项目最丰富的一届。”宁波代表团副团长，宁波市体育局党组书记、局长张宽用“人才辈出、亮点纷呈”来形容宁波运动员在本届省运会上的表现。

冠军之城 赛前加计成绩全省第一

“省运会是对全省奥运备战周期竞技水平的一次大检验。宁波市在本周期中交出了高分答卷。在东京奥运会和陕西全运会上，甬籍运动员的表现可谓光彩夺目，宁波市以223枚赛前贡献（加计成绩）金牌位列全省第一。”张宽说。

在省运会闭幕式上，宁波市体育局被浙江省体育局授予2018-2021年浙江省竞技体育突出贡献奖。在省体育局授予的10个区（县、市）体育部门2018-2021年浙江省竞技体育突出贡献奖的单位中，宁波市占据了3个，是被授予单位最多的城市。它们分别是：奉化区、鄞州区和镇海区，其中奉化区排名第一。

宁波凭什么获此殊荣？其重要原因是：积极培养输送体育后备人才，为国为省争光。2018-2021年，宁波输送的运动员参加奥运会、亚运会、全运会，取得的成绩

十分耀眼，在输送运动员和安置省队退役运动员等方面表现突出。

近年来，宁波竞技体育综合竞争力大幅提升。最近5年，宁波培养输送至省队的运动员有156人，目前在国家队训练的宁波运动员有31人，宁波运动员获得世界冠军20个、亚洲冠军24个、全国冠军172个。

与此同时，宁波竞技体育成绩一鸣惊人。东京奥运会上，宁波运动员7人参赛，勇夺5枚金牌，创造1项世界纪录、1项奥运会纪录和1项亚洲纪录；陕西全运会上，宁波摘得20金、11银、11铜，共计42枚奖牌，成绩在全国城市中名列第四，在副省级城市中名列第二。

本届省运会期间，宁波代表团得到市领导及相关部门的重视和大力支持，财政、教育、人社、宣传等部门全力配合，为宁波代表团保驾护航。

亮点纷呈 体坛耀眼新星不断涌现

四年一届的省运会，是全省竞技水平最高、规模最大、竞争最激烈的体育盛会，是各市青少年竞技体育实力的大比拼，是发现优秀体育后备人才的大舞台，也是一个地区综合发展水平和精神面貌的集中展示。

本届省运会在项目设置上积极对接奥运、全运项目，共设置了34个大项、62个分项的赛事，金牌1076枚。增设了短道速滑、冰球、花样滑冰等3个冬季冰上项目，还有街舞、小轮车、山地自行车等7个奥运项目、10个非奥项目及电动冲浪板表演项目，为竞技体育发展注入了新活力。

盘点宁波小将在这次大赛上的表现，可谓“遍地开花，亮点纷呈”，展现了较高的竞技水平和运动素养，呈现出后备人才辈出的局面。

传统项目继续保持优势。羽毛球、网球、短式网球连续几届获得省运会奖牌和团体总分第一。“在群雄逐鹿的高水平较量中，取得这样的成绩实属不易。”宁波小球训练中心主任陈兵感慨，“宁波小球球队都是走训机制，组织集训不容易，队员们克服了种种困难，顶住了压力，凭着一股韧劲和不服输的拼劲，最终战胜对手，巩固了优势，发挥了水平。”

其他传统项目可圈可点。体操项目收获11枚金牌，金牌数量约

为上届的4倍；蹦床在所设12个项目中夺取了7个项目的第一名，展现了强大竞争力；举重项目收获6金，创历史较好成绩；水上项目成绩（帆船、赛艇、皮划艇）继续保持全省前列，共收获26.5枚金牌。

游泳项目取得突破。共收获12.75枚金牌，有26人次破14项年龄组纪录，创造了20多年来6届省运会上宁波参加游泳项目比赛的最好成绩。运动员严宛珊勇夺5项冠军，成为本届省运会上宁波夺金数量最多的运动员。

集体项目表现亮眼。足球、篮球、排球三大球成绩突出，共夺得26.5枚金牌。其中，足球项目6个组别6支队伍参赛，有5支队伍进入前三，其中两支队伍夺得冠军、两支队伍获亚军、一支队伍获第三名，男子组更是时隔16年后再夺省运会冠军。篮球项目男子乙组、丙组均创近年来最好成绩。

新兴项目表现不俗。省运会新设的激流回旋、轮滑花式绕桩、街舞（霹雳舞）、冰球项目均有金牌入账，其中激流回旋获得4枚金牌中的2枚，马术项目获得了8枚金牌中的3枚。值得一提的是，国家一级运动员蔡旭磊获得轮滑花式绕桩金牌，是开赛宁波获得的首枚金牌（群众体育项目）。宁波队注册运动员徐孙锦在街舞（霹雳舞）项目中脱颖而出，拿下竞技体育项目的首金。



11月18日晚，省运会开幕式上，宁波代表团方阵入场。

(徐能 摄)

体教融合 社会力量办训成果显著

“马术项目4年前首次进入省运会，这是我们第二次参加省运会马术比赛。马术队是我市新兴运动项目依托社会力量共建发展的队伍之一。”专门赶到赛场为马术小将助威的宁波体育运动学校校长朱群接受记者采访时表示，马术项目近年来采取了“省队市办”的创新模式，成效显著。宁波体校通过和宁波天驿马术运动俱乐部等多家马术俱乐部采取校企合作的方式，营造了良好的马术运动氛围。

“省队市办、省市联办、市队区办、市队校办、校企合办……近年来，宁波市依托社会力量推进新兴项目，在组织形式上不断创新。”市体育局相关负责人介绍，本届省运会上，像马术这样的成功案例还有很多。

比如，男子足球与鄞州区姜山镇实验中学等学校合作取得男子乙组、丙组冠军；艺术体操项目与宁波市爱菊艺术学校合作连夺3金；自行车项目与镇海骆驼中学合作、通过市队校办获得3金。另外，与鄞江中学合作办训的重竞技项目及与宁波三中合作的小球项目等都有不错的表现。

本届省运会上，宁波通过社会力量合作办训夺得30.5枚金牌。夺得竞技类项目首金的街舞项目，依托奉化吉事街舞俱乐部；乒乓球项目与宁波市双虹体育文化有限公司合作，取得4枚金牌；女子足球与大榭银博俱乐部合作，取得了一个亚军、一个季军的好成绩；游泳项目取得的突破，更是与社会俱乐部的合作办训密不可分。

未来可期 重点优势项目后继有人

本届省运会上，我市在游泳、射击、水上、举重、田径、体操等重点优势项目都涌现出优秀苗子。

比如，游泳项目上，严宛珊获得5项冠军；射击项目上，张嘉恩破省纪录；水上、举重项目上，我市都有现役国家队队员参加本届省运会；田径项目上，有“小飞侠”之称的陈好颖，是本届省运会100米和200米项目上跑得最快的女子运动员。他们将是宁波竞技体育的未来和希望。

11月27日的省运会新闻发布会透露，省运会竞争质量明显提高，有许多在省运会上表现突出的运动员有望充实到省级队伍。记者从宁波市水上（游泳）运动学校获悉，省运会闭幕后，马上要组建一个浙江省赛艇训练营，计划12月初在宁波开营，届时会从训练营中选拔一部分运动员输送到省队。

本届省运会上，一批达到国家一级以上运动员标准的优秀苗子脱颖而出，陈好颖就是其中的代表。陈好颖是宁波七中初二学生，在宁波体校走训。据宁波七中南校区体育教研组组长胡国辉介绍，她的父母曾经是高校高水平运动员，陈好颖小时候练过网球，后来练田径。上个月，她连破校、区纪录，一下子成了“名人”。省运会上，陈好颖的100米比赛成绩为12秒，在200米比赛中跑

出24.48秒的个人最好成绩，两个项目的成绩都超出国家一级运动员的标准。

游泳项目一从宁波代表队的“痛点”变成突破点，严宛珊、孔雅琪等一颗颗明星冉冉升起也绝非偶然。宁波市水上（游泳）运动学校校长施飞存介绍，为了备战本届省运会，市游泳队举行了多次选拔测试赛，以训应赛、以赛促训。尤其是今年5月份宁波市游泳训练基地落成，大大提升了市游泳训练的质量和水平。之后，浙江省游泳队部分运动员也在该基地封闭训练，宁波小将和省队高水平运动员同场训练，水平提升很快。

目前，我市已拥有宁波体育运动学校、宁波市第二少体校、宁波市游泳训练中心、宁波市水上（游泳）运动学校、奉化区少体校等5个国家级高水平体育后备人才基地，还有4个省级高水平体育后备人才基地，基地数量在全省各市中是最多的，为发现和培养优秀体育后备人才打下了坚实基础。

“从竞技体育的周期来看，本届省运会的参赛运动员大多是为2025年全运会、2028年奥运会准备的。”张宽对这批好苗子寄予厚望，“体育后备人才的厚度，决定了未来宁波竞技体育的高度。一大批优秀体育苗子的涌现，为宁波竞技体育的未来发展奠定了良好的基础。”

图 示

01 宁波竞技体育成绩一鸣惊人

- 东京奥运会上，宁波运动员7人参赛，勇夺5枚金牌，创造1项世界纪录、1项奥运会纪录和1项亚洲纪录。
- 陕西全运会上，宁波摘得20金、11银、11铜，共计42枚奖牌，在全国城市中名列第四，在副省级城市中名列第二。



02 宁波竞技体育综合竞争力大幅提升

- 最近5年，宁波培养输送至省队的运动员有156人，目前在国家队训练的宁波运动员有31人。宁波运动员获得世界冠军20个、亚洲冠军24个、全国冠军172个。



03 宁波代表团在省运会上再创佳绩

- 1656名选手参加了浙江省第十七届运动会32个大项的比赛，是历届省运会中参赛人数最多、项目最丰富的一届。
- 本届省运会上，宁波代表团共获得金牌386.75枚、奖牌792.75枚，总分8218.75分，金牌数、奖牌数和总分均居全省第二。



制图 张悦



省运会公路自行车比赛场景。(徐能 摄)